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2.2.1 动物细胞培养和核移植技术(第二课时)
【学习目标】简述通过动物体细胞核移植技术克隆动物的过程和应用前景。
【学习重点】用动物体细胞核移植技术克隆动物的过程
【学习难点】用动物体细胞核移植技术克隆动物的过程
【新课展开】
二、动物体细胞核移植技术和克隆动物

1、动物体细胞核移植的概念：

将动物的一个                移入一个              中，使其重组并发育成一个       
    ，这个新的          最终发育为动物个体。
· 可分为               和                 。
· 用核移植移的方法得到的动物称                  。
2、原理：                。特点：主要是指不同种细胞的拆合，新个体具备双亲的遗传特性。

3、过程：供体体细胞 →         细胞培养 →                供体细胞

                                          （              ）

从卵巢中取卵母细胞（减数第二次分裂中期）→去核→去核卵母细胞→重组细胞
→早期胚胎→胚胎移植代孕母牛子宫→生出与供体遗传物质基本相同的个体。

【问题】受体细胞为何选用卵母细胞？__________________________________________________
4、动物体细胞核移植技术的应用：
①畜牧生产：               。    

②保护濒危特种

③医药卫生方面：生产           、器官和组织移植供体等
5、体细胞核移植技术存在的问题：①                 ②                  ③                 
【例】在克隆多利羊的过程中，下列哪项技术没有运用到（      ）
A.细胞培养技术     B.细胞核移植    C.胚胎移植技术    D.基因工程技术[
【疑难解析】体细胞核移植的过程：
①供体的细胞核移入去核卵母细胞中，其实质是将去核卵母细胞与供体细胞进行细胞融合，一般采用电激法使细胞融合，所以子代细胞基因来自于两个亲本，但主要是供体核基因，性别由其决定。
②供体核进入受体卵母细胞后，还需要物质或化学方法激活受体细胞，使其完成减数分裂，因为所选用的受体细胞即卵母细胞是处于减数第二次分裂中期的卵母细胞，减数分裂还没有进行完。
③重组细胞在体外发育成重组胚胎，将早期胚胎移植到代孕母牛体内。代孕母牛生出克隆牛。
【基础巩固】

1．生物技术的发展速度很快，已灭绝生物的“复生”将不再是神话。如果世界上最后一只野驴刚死亡，以下较易成功“复生”野驴的方法是                         
（    ）


A．将野驴的体细胞取出，利用组织培养技术，经脱分化、再分化，培育成新个体

B．将野驴的体细胞两两融合，再经组织培养培育成新个体

C．取出野驴的体细胞核移植到母家驴的去核卵细胞中，经孕育培养成新个体

D．将野驴的基因导入家驴的受精卵中，培育成新个体
2．一只羊的卵细胞核被另一只羊的体细胞核置换后，这个卵细胞经过多次分裂，再植入第三只羊的子宫内发育，结果产[image: image1.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




下一只羊羔。这种克隆技术具有多种用途，但是不能 

（    ）


A．有选择地繁殖某一性别的家畜             B．繁殖家畜中的优秀个体


C．用于保存物种                           D．改变动物的基因型

3．下列哪—项属于克隆（    ）


A．将鸡的某个DNA片段整合到小鼠的DNA分子中          


B．将抗药菌的某基因引入草履虫的细胞内


C．将鼠骨髓瘤细胞与经过免疫的脾细胞融合成杂交瘤细胞   [来源:学科网]

D．将某肿瘤细胞在体外培养繁殖成一个细胞系

4． 下列属于组织培养但不是克隆的是（    ）

A．将花粉离体培养成单倍体植株  B．芽发育成枝条


C．根尖分生区发育成成熟区      D．上皮细胞无性繁殖产生的细胞群

5．（多选）美国杜克大学医疗中心的一个研究小组利用成年猪的动脉血管细胞和模拟胚胎环境的新型生物反应器,成功地在实验室里培育出新的动脉血管.这种血管的外形和功能都与[image: image2.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




真的血管一样,这一研究成果是生物组织培养领域的重大进展。下列关于以上技术的叙述中，正确的是（    ） 

A．属于“克隆”                  B．可能要利用去核卵细胞  

C．关键是[image: image3.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




激发血管细胞的全能性  [image: image4.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




  D．关键是激发血管细胞发育成血管的潜能
6．中国科学院动物研究所陈大元研究员带领的科研小组，首先选择了兔子卵细胞作为受体卵。他们采用了两种核移植方法，即电融合法和核直接注射法，把大熊猫的体细胞核移入兔的去核卵细胞质中。经过精心的实验，他们已得到了大熊猫的重构胚。实验结果显示，大熊猫的3种体细胞移植到兔去核卵母细胞中均可以卵裂，并进行早期发育，3种供体细胞核移植的融合率在55%~59%之间；融合后的重构卵进行培养后，囊胚率以乳腺细胞最高，而骨骼肌细胞的最低；重构囊胚细胞的染色体数目为42条，与供体（大熊猫）细胞染色体数目相同，与受体动物家兔的染色体数（44条）不同。经DNA指纹分析，也证明了重构囊胚细胞的遗传特性为大熊猫的遗传特性。实验还证明，卵细胞质使体细胞核去分化不具有特异性。大熊猫异种重构胚能否在寄母子宫着床乃至进行全程发育还是道难题，现正在深入实验。请根据以上材料，回答下列问题：

（1）下面叙述除哪项外都是动物克隆技术的益处？_____________。

A．探索异种克隆技术，拯救濒危物种

B．克[image: image5.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




隆技术与转基因技术结合，使异种器官移植成为可能

C．克隆技术的重要性在于复制出一个动物或一批生物

D．克隆技术的研究将帮助人类认识衰老过程

（2）“去分化”是指_____                                     _______。[来源:Z,xx,k.Com]
（3）细胞分化为囊胚，囊胚由许多细胞构成，其细胞增殖方式为_____________。

（4）科技预测：请预测大熊猫异种重构胚如果着床成功并顺利产生发育，其表现性状可能是_____。

A．大熊猫的特点    B．兔子的特点    C．兼有大熊猫与兔子的特点   D．不具生殖能力

7．1952~1953年，美国科学家斯提瓦用胡萝卜根的悬浮培养细胞进行人工培养，发现单个细胞能像受精卵发育成胚一样的途径，发育成完整植株。1997年英国维尔穆特等人从白面母绵羊体内取出乳腺上皮细胞静息培养，然后把它的核移入黑面母绵羊去核的卵细胞中形成重组细胞，并将重组细胞培养成胚胎，将胚胎植入另一母羊的子宫内后获得了克隆羊多利。

阅读这段材料后，回答下列问题：

（1）文中的悬浮培养细胞和乳腺上皮细胞均为____________。

（2）斯提瓦的实验证明了____           ________。维尔穆特的实验证明了_________         

____。从细胞结构和遗传角度分析，两位科学家实验结论的得出，根本原因在于_________     ___。

（3）斯提瓦和维尔穆特实验的差别在于____________。

（4）维尔穆特的实验技术又称为_______________技术。

【课后反思】________________________________________________________________
___________________________________________________________________________































































